
Hugo-ta "VVindischgraz, — zgubila je 260 pod
ložnih in sicer 39 v trgu, 221 pa v okolici; 
med umrlimi bil je tudi vikar Kancijan Mat-
jašič. — 

V fari sv. Vida pri Planini in v drugih 
selih, ki so spadala pod planinsko gosposko za
čela je kuga dne 4. maja 1. 1646 daviti, ter je 
davila 10 mesecev nepretrgano. Med žrtvami, 
kojih zapisniki naštevajo prek 1000, imenuje se 
tudi kaplan Klemens Planinšek; vikar Jakob 
Doberšek, ki je bil tudi zbolel, je pa ozdravil. 

Zlo hudo se je godilo v fari sv. Mihala 
pri Pilštanji, kajti kuga je podavila ondi 2000 
ljudi. Vsled tega postalo je več hiš praznih. 
Tudi v farovžu so umrli vsi: župnik Matija 
"VVetz, kaplan, župnikova mati in sestra in vsa 
družina. 

Pri sv. Petru pod sv. gorami ni bilo nič 
boljše. V teku nekterih mesecev pobrala je kuga 
1797 ljudi. Med kužnimi žrtvami imenujejo se 
tudi župnik Ivan Kodrič, kaplan Matija Čif in 
Bizelski podvikar Ivan Presinger, ki je prišel 
k sv. Petru v pomoč; tudi drugega kaplana 
Juri ja Wolfa se je kuga bila lotila in bi ga 
bila gotovo umorila, ko bi se mu ne bile še o 
pravem času kužne bule odprle; — več tednov 
je bolehal in potem srečno okreval. 

Kostrivniška gosposka imela je 1. 1646 v 
35 hišah kugo, rogačka pa v 182 hišah. Od 
kuge trpeti so imeli sledeči kraj i : Babni vrh, 
Brezovo, gornja in spodnja Kostrivni^a, Dol, 
Gradiše, sv. Jur i j , Lehno, čačja ves, Negovnje, 
Gornja ves, Podgorje, Pristanje, Rodne, Roton
ska ves, na Colu, Cerovec, gornje Sečevo, Sotla, 
Slogomer, Stojno selo, Tekačevo, Tržišče, Verbje 
in Videmšek. 

Ker je po nekterih krajih, posebno za 
Sotlo umrlo mnogo dušnih pastirjev in bi bolni 
bili drugače brez duhovne pomoči, poslali so tje 
druge duhovnike. Nekteri teh so nam po imenu 
znani, namreč: Juri j Fajdiga v Bizelskem, Iv. 
Mravle v Podčetrtku in Juri j Planinšek v Pla
nini. V fari sv. Petra pod sv. gorami, kjer sta 
umrla župnik in eden kaplan, pomagal je jezuit 
o. Gailer s svojim redovnim bratom 7 mesecev 
ostalemu kaplanu v težavnem dušnem pastirstvu. 

Vsled kuge imele so grajščine ogromno 
škodo. Na mnogih krajih niso mogli pospraviti 
poljskih pridelkov, ne pobrati desetine. Zato 
je morala vlada v 1. 1645, 1646 in 1647 graj
ščakom in veleposestnikom več kot 60.000 gld. 
davka zbrisati. 

Na Laškem ostalo je zavoljo pomanjko
vanja delavcev 213 mernikov pšenice, 100 mer
nikov rži in 591 mernikov ovsa na polji ne
požeto; škoda, ki jo je vsled tega gosposka tr
pela, znašala je 1491 gld. 

Tudi pri sv. Petru pod sv. gorami in v 
okolici niso mogli potrgati grozdja, ne pobrati 
desetine. In še od tega, kar so bili pobrali, šlo 

Kuga na slovenskem Štajerskem. 
(Spisal M, Slekovec ) 

(Dalje.) 
V. Iz Breclove, kamor sta bila 1. 1645 

prinesla kugo iz Ptuja dva ničvredna fanta, 
dobili so njo v Šmarije. Prebivalci so se obr
nili z zaupanjem k sv. Roku ter so njemu na 
čast postavili majhno leseno kapelico na kal
varski gori. 

Ker je kuga 1. 1646 srečno prenehala, ho
dili so zanaprej dvakrat v letu, — na binkoštui 
pondeljek in na Štefanovo tje v procesiji. Z 
milodari, ki so se pri teh priložnostih nabrali, 
postavili so sedanjo lepo romarsko cerkev sv. 
Roka.*) 

v bližnjem Lembergu je v 25 hišah umrlo 
67 ljudi. Huje kakor ondi bilo je v Podčetrtku, 
kajti umrlo jih je 240, — med njimi tudi vikar 
Primož Janežič. 

V Žusemu, kjer jih kuga podavila 172, je 
vikar sicer tudi zbolel, pa je zopet ozdravil. 
Zemljiška gosposka v Podčetrtku je v teku ene
ga leta zgubila najmanj 400 podložnih. 

Največ so imeli od kuge trpeti sledeči 
kraj i : Brezje, Dobrina, Dol, Cmereški breg, 
Ceste, Hajnsko, Hrastje, Imeno, sv. Janez na 
vrhu, Mestinjska ves, Nekmajer, Nezbiše, Njim
no, Medvedovo selo, Polje, Presek, Rodne, Ro
ginska gorca, Sodnja ves, gornje in spodnje 
Turško, Trebič in Verbovec. 

Podsreda, — nekdaj trden grad znanega 
grofa Erazma Tattenbacha, sedaj lastina kneza 

Za poduk in kratek čas. 

*) V njej se nahaja podoba predstavljajoča Šroa
rijo s farno cerkvo, pod sliko je precej poškodovan na
pis, ki nam pove kratko zgodovino ove cerkve. 



je mnogo na kvar ; vino so deloma izpili vojaki 
stražniki, deloma se je pa spridilo po pivnicah. 
Škodo so cenili blizo 700 gld. — V Pilštanji 
znašala je zguba na t rgatvi prek 1000 gld. 

Pa tudi za kužne potrebščine se je potro
šilo mnogo denarja. Vladni namestnik v Celji 
izdal je 1. 1646 in 1647 v ta namen 7853 gld. 
Vlada je poznej tirjala. naj njej dežela ovo 
svoto povrne, — a t a se je brani la ; zato je 
vlada 1. 1653 odstopila od svoje tirjatve. 

V okuženih krajih vladal je sem ter tje 
strašen nered, kajti gospoda je večinoma po
begnila, nižji uradniki pa si niso upali na svitlo. 
Zato je ubogo ljudstvo bilo samo sebi prepuš
čeno in si ni vedelo pomagati, posebno ako je 
kuga pobrala tudi duhovnika, kar se je pogo
stoma zgodilo. 

Vlada je toraj imenovala in v okužene 
kraje poslala kužne uradnike; razun teh usta
novila je pod poveljem grofa Hohenwartha še 
tako imenovano dirjajočo kompanijo. Ta je imela 
nalogo, nadzorovati uradnike, spolnujejo li svoje 
dolžnosti ali ne. 

Stroške, potrebne za ovo upravo morali so 
prebivalci okuženih krajev sami poravnati ; v 
celjskem okrožji morala je za to plačati vsaka 
hiša 15 kr. (Dalje prih.) 

Smešnica 26. Godec je šel drv krast. Ko 
si je pod suknjo nabasal polen, kolikor j ih je 
nesti mogel, pride mu hišni gospodar nasproti 
in ga vpraša, kaj da nosi. „Gosli", odgovori 
prestrašeni godec, in eno poleno mu padne na 
t la. »Glej, glej! struna se t i je vtrgala in na 
t la padla", reče gospodar tatu, ki je videl, da 
je izdan, ter je bežal. 


